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OLIMPIADA DE LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

Şcoli/secții cu predare în limba maghiară  
Etapa națională 

19 aprilie 2022, Brăila 
Clasa a VIII-a 

 
▪ Toate subiectele sunt obligatorii.  
▪ Timpul efectiv de lucru este de trei ore.  
▪ Se acordă zece puncte din oficiu. Punctajul total este de 100 de puncte. 
 

Se dau textele: 

A. 
Coroane-n veci nepieritoare* 
Dintre frunzișurile mari 
Ale bătrânilor stejari 
Mi-așterne umbra sub picioare. 
 
Ducându-mi pașii solitari, 
Pe sub pădurea cântătoare, 
Coroane-n veci nepieritoare 
Simt în frunzișurile mari. 
 
Aleea e-n apus de soare. - 
Se urcă flăcări tot mai tari, 
Și se răsfrâng*, scânteietoare, 
Printre copacii seculari, 
Coroane-n veci nepieritoare. 
 
                        Alexandru Macedonski, Rondelul* coroanelor nepieritoare 
*nepieritor – nemuritor, veșnic 

*a se răsfrânge –  a(-și) proiecta lumina asupra unui obiect 
*rondel – poezie cu formă fixă 

 

B. Pe teritoriul României se află unele dintre cele mai vechi păduri din Europa. 

În întreaga lume, în general, şi în România, în particular, subiectul pădurilor pare să atragă 
din ce în ce mai mult atenţia oamenilor.  

În folclorul românesc, pădurile ocupă un loc important pentru că erau considerate spațiu de 
refugiu şi sursă de hrană. Deși există specii de copaci solitari*, cei mai mulți sunt „ființe sociale”. În 
pădure, cu ajutorul rădăcinilor care se întind până la ceilalți copaci vecini, aceștia își transmit 
informații și „comunică” între ei. 

1. Pădurea Mociar de lângă localitatea Nădaşa, din judeţul Mureş, este, conform Romsilva, 
cea mai veche pădure de pe teritoriul României. Biologii care au studiat pădurea de-a lungul 
timpului au identificat câteva sute de stejari a căror viaţă se întinde pe mai bine de şase-şapte 
secole. 

Pădurea se întinde pe o suprafaţă de aproximativ 48 de hectare, se află la o altitudine de 
400 de metri faţă de nivelul mării şi, conform hidrologilor, din această pădure izvorăște râul Mureş. 

În anul 1932, pădurea Mociar a fost declarată rezervaţie naturală, arie protejată, scopul 
principal fiind salvarea stejarilor seculari* din specia „Quercus robur”. Fauna acestei rezervaţii 
naturale cuprinde animale specifice pădurilor de foioase: căprioara, mistreţul, iepurele, vulpea şi 
diferite specii de păsări răpitoare. Pădurarii şi vizitatorii raportează faptul că pădurea este relativ 
bine protejată și informează că turmele de oi care distrug involuntar plante din specii rare şi/sau 
protejate pun în pericol flora. 

2. Pădurea Letea este în judeţul Tulcea şi este cea mai veche rezervaţie naturală de pe 
teritoriul României. În prezent este clasificată drept rezervaţie naturală strictă de către Uniunea 
Internaţională pentru Conservarea Naturii (IUCN), care a emis articole de lege în acest sens. 
Pădurea este cunoscută publicului larg datorită cailor sălbatici care trăiesc în această rezervaţie. 
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Letea se întinde pe o suprafaţă de 5246,8 hectare, dintre care 2.825 reprezintă suprafeţe 
strict protejate şi care sunt studiate temeinic de către cercetători începând cu anul 1930. Pădurea a 
crescut pe fâşiile late dintre dunele de nisip, flora acesteia fiind formată în principal din stejar de 
luncă, stejar brumăriu, plop alb, frasin de luncă şi tei alb. De asemenea, trebuie menţionate şi 
plantele căţărătoare din această pădure: hameiul, viţa-de-vie sălbatică şi liana grecească. 

3. Pădurea de la Giumalău din nordul Carpaţilor Orientali ocupă o suprafaţă de 309,50 
hectare.  

A fost declarată rezervaţie naturală începând cu anul 1941, ca urmare a eforturilor depuse 
de către cercetătorii vremii.  În prezent, această suprafaţă forestieră se află în administrarea 
ocolului silvic Pojorâta din cadrul Direcţiei Silvice Suceava. 

Fauna pădurii menționate include ursul brun, cerbul, jderul, pisica sălbatică, veveriţa, 
şoarecii de zăpadă, râsul, precum şi diferite specii de păsări: ciocănitoarea, forfecuţa, gaiţa de 
munte, uliul păsărar sau bufniţa. 

adaptare după Adrian Popovici, Povestea celor mai vechi păduri din România, 
www.descopera.ro 

*solitar -  singuratic 
*secular - care durează mai multe secole 

 
SUBIECTUL I – Elemente de construcţie a comunicării 30 de puncte 
Scrie pe foaia de concurs numărul și răspunsul corect pentru fiecare cerință, cu privire la 
textele date.  

1. Indică seria în care toate cuvintele conțin hiat: 
a) atenția, pădurea, viață, fâșiile. 
b) cailor, întreaga, tei, rezervație. 
c) fiind, răpitoare, vulpea, studiate. 
d) rezervație, studiate, fâșiile, menționate. 

3 puncte 
 
 

2. S-au format prin compunere toate cuvintele din seria:   
a) până la,  principal, Romsilva, grecească. 
b) şase-şapte, cântătoare, IUCN, începând. 
c) viță-de-vie, dintre, şase-şapte, IUCN. 
d) viță-de-vie, frunzișurile, dintre, ciocănitoare. 

3 puncte 
 

4  

3. Antonimele cuvintelor specifice, veche, temeinic, late (din textul B) se găsesc în seria: 
a) necaracteristice, nouă, superficial, înguste. 
b) necaracteristice, uzată, profund, înguste. 
c) nespecifice, timp, serios, vaste. 
d) nespecifice, nouă, serios, vaste. 

3 puncte 
 

4  

4. Seria în care toate cuvintele pot avea omonime este: 
a) care, munte, luncă, mai. 
b) forfecuță, articole, rare, luncă. 
c) la, rare, arie, veci. 
d) mai, arie, mare, articole. 

3 puncte 
 
 

5. Cazul cuvintelor subliniate în textul B (rădăcinilor, care, în județul, ocolului)  este, în 
ordine: 

a) dativ, acuzativ, acuzativ, genitiv. 
b) genitiv, nominativ, acuzativ, genitiv. 
c) genitiv, nominativ, nominativ, dativ. 
d) genitiv, nominativ, nominativ, dativ. 

3 puncte 
 

4  

6. Notează perechea cifră-literă care indică valoarea morfologică a fiecărui cuvânt 
subliniat în secvențele: „pădurile ocupă un loc important”; „Deși există specii de 
copaci solitari”, „turmele de oi care distrug involuntar plante”:    

   
1. important a) conjuncție subordonatoare 
2. deși  b) adjectiv variabil 
3. involuntar c) conjuncție coordonatoare  

 d) adverb de mod 
 

3 puncte 
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7. Secvența în care verbul „a fi” are valoare predicativă este:   
a) cei mai mulți sunt „ființe sociale”. 
b) este cea mai veche rezervaţie naturală. 
c) este cunoscută publicului larg. 
d) Pădurea Letea este în judeţul Tulcea.  

3 puncte 

8. Scrie, pe foaia de concurs,  valoarea de „adevărat” sau „fals” a fiecărui enunț dat: 

a) În secvența „Mi-așterne umbra sub picioare.” există un complement 
circumstanțial de loc. (A/F)  

b) În secvența „Se urcă flăcări tot mai tari” există un complement direct. 
(A/F) 

c) Cuvântul „bătrânilor” din secvența „Ale bătrânilor stejari” are funcția 
sintactică de atribut substantival. (A/F) 

3 puncte 

9. Enunțul „Pădurea se întinde pe o suprafaţă de aproximativ 48 de hectare, se află 
la o altitudine de 400 de metri faţă de nivelul mării şi, conform hidrologilor, din 

această pădure izvorăște râul Mureş.” este alcătuit din:                                                                                     
a) cinci propoziții. 
b) patru propoziții. 
c) trei propoziții. 
d) două propoziții. 

3 puncte 

10. În fraza „Pădurarii şi vizitatorii raportează faptul că pădurea este relativ bine 
protejată și informează că turmele de oi care distrug involuntar plante din specii 
rare şi/sau protejate pun în pericol flora.” există:   

a) două propoziții aflate în raport de coordonare și trei în raport de subordonare. 
b) trei propoziții aflate în raport de coordonare și două în raport de subordonare. 
c) două propoziții aflate în raport de coordonare și două în raport de subordonare. 
d) patru propoziții aflate în raport de coordonare. 

3 puncte 

 
 

SUBIECTUL al II-lea – Lectură și redactare   40 de puncte 
a. Înţelegerea textului (continuu, discontinuu şi multimodal)...................................20 de 

puncte  
1. Transcrie, din textul B, o secvență în care sunt enumerate elemente ale florei din 

pădurile protejate. 
3 puncte 

2. Precizează un motiv pentru care pădurea este prezentă frecvent în folclorul 
românesc, așa cum reiese din textul B. 

5 puncte 

3. Menționează o informație, din textul B, pe care crezi că o poți folosi în activitățile 
tale extrașcolare, motivându-ți alegerea.   

6 puncte 

4. Motivează, în 50 – 70 de cuvinte, rolul informativ al textului B. 6 puncte 
 
Notă! Răspunsurile vor fi redactate în enunțuri, cu respectarea normelor de exprimare 
corectă, de ortografie și de punctuație. 
 
b. Scriere despre text (continuu, discontinuu şi multimodal)..................................20 de puncte 

 
Scrie un text, de 100 - 150 de cuvinte, în care să prezinți modul în care este reflectată 

tema naturii în textul A. 
 
În redactarea textului, vei avea în vedere: 

- prezentarea mesajului/ semnificațiilor textului dat; 
- ilustrarea mesajului/ semnificațiilor textului dat cu două secvențe comentate; 
- evidențierea limbajului expresiv al textului dat, susținută cu exemple relevante. 

Vei primi 14 puncte pentru conținutul compunerii și 6 puncte pentru redactare (registrul de 
comunicare, stilul și vocabularul adecvate – 1 p.; coerența textului – 1 p.; unitatea compoziției – 1 
p.; ortografie și punctuație – 2 p.; așezarea în pagină și lizibilitatea – 1 p.). 
Notă! Punctajul pentru redactare se acordă doar dacă textul are numărul minim de cuvinte 
indicat și dezvoltă subiectul propus.  
Notă! Respectarea, în lucrare, a ordinii cerinţelor nu este obligatorie. 
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SUBIECTUL al III-lea – Elemente de interculturalitate 20 de puncte 

În jurnalul tău de lectură ai notat următoarea secvență: „Există multe înțelesuri ale 
existenței, însă doar limba fiecăruia dintre noi poate fi măsura vieții noastre”. (Toni Morrison). 
Completează jurnalul cu o notă de lectură, de minimum 150 de cuvinte, în care să îți exprimi ideile 
pornind de la afirmația dată. 

În redactarea textului, vei avea în vedere: 
- precizarea punctului de vedere față de afirmația dată;  
- susținerea  punctului de vedere prin două argumente; 
- raportarea la experiența personală în context cultural; 
- valorificarea experienței de lectură; 
- formularea unei concluzii adecvate. 
 

 
Vei primi 14 puncte pentru conținutul compunerii și 6 puncte pentru redactare (registrul de 

comunicare, stilul și vocabularul adecvate – 1 p.; coerența textului – 1 p.; utilizarea corectă a 
conectorilor în argumentare – 1 p.; ortografie și punctuație – 2 p.; așezarea în pagină și lizibilitatea 
– 1 p.). 

Notă! Punctajul pentru redactare se acordă doar dacă textul are numărul minim de 
cuvinte indicat și dezvoltă subiectul propus. Compunerea nu va avea titlu sau motto.  

Notă! Respectarea, în lucrare, a ordinii cerințelor nu este obligatorie. 
 
 
 


